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Información acerca del artículo:
Título. Tabletas y smartphones: cambios en el diseño editorial para adaptarse a los nuevos soportes informativos digitales.
Palabras clave. Diseño gráfico; dispositivos móviles; publicaciones digitales; aplicaciones.

Resumen en castellano. Este artículo trata de analizar cómo han evolucionado las estructuras del diseño editorial para adaptarse a los nuevos soportes informativos como son las tabletas y los teléfonos inteligentes. El diseño en las publicaciones digitales comenzó como una extensión del diseño gráfico editorial; la incorporación de tabletas y smartphones en el consumo de contenidos digitales no ha dado tregua a las empresas de comunicación y a sus diseñadores en la aplicado con la efectividad necesaria. Había que experimentar con procedimientos búsqueda de una aportación funcional y efectiva en el diseño que, en muchos casos, no se ha basados en prueba y error ante la necesidad de concebir y adaptar el diseño de la publicación a varios soportes y a varios formatos. Analizaremos, también, el papel que han jugado el diseño flexible (responsive design), las webapps y la aplicaciones para tabletas en dicha adaptación.
Title. Tablets and smartphones: changes in editorial design to suit the new digital information carriers. 
Abstract. The aim of this article is to analyze how the structures in the editorial design have evolved to adapt to the new information media as tablets and smartphones. The design of the digital publishing began as an extension of the classic editorial graphic design; the incorporation of tablets and smartphones in the consumption of digital content have kept the communication companies and their designers in the search for a functional and effective contribution in the design that, in many cases, hasn't been applied effectively. Experimentation needed to be done with procedures based on trial and error given the need of conceiving and adapting the design of the publishing to different shapes and supports. We will analyze, as well, the role played by the responsive design, the web apps and the apps for tablets in such adaptation.
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